
Školitelský posudek na magisterskou práci Martiny Vaňkátové

Naše spolupráce s Martinou Vaňk:átovou se v mnoha ohledech vymykala běžnému
diplomanství. Platí to i pro zadané téma diplomové práce. Již řadu let se snažíme zjistit, co si
o výstražně zbarvených bezobratlých myslí ptáci. Ti však nejsou jedinými opticky
orientujícími se živočichy. Mezi savci k nim patří především primáti. Nabízí se tedy otázka,
zda člověk reaguje na výstražné zbarvení podle stejných pravidel jako sýkorky. Zajímavou ji
činí to, že vedle výstražné funkce může ovlivňovat lidskou reakci i kultura. Dlouho jsme
nicméně tuto problematiku ponechávali stranou. Až v letošním roce, kdy se objevila kolegyně
Vaňkátová, jsme se odhodlali risknout blamáž a otestovat na lidech tytéž parametry
výstražného zbarvení, kterým byly vystaveny v minulosti sýkory. Výsledek nás sice nepřiměl
k potlesku ve stoje, nicméně nedošlo ani na nejhorší obavy. Můžeme přinejmenším
konstatovat, že lidé vykazují určité stabilní (byť nepříliš silné) preference, které se částečně
shodují s preferencemi sýkor. Lze tedy uzavřít, že tuto problematiku má smysl studovat.

Větším překvapením než získané výsledky pro nás byla kolegyně Vaňk:átová. Nutno
předeslat, že ji nepředcházela nejlepší pověst a připravovali jsme se proto na problémy. Žádné
nenastaly. Autorka v neuvěřitelně krátké době několika málo měsíců dokázala uhnat a
otestovat 600 dobrovolníků, což výrazně převyšuje obdobné studie. Stejně efektivně zvládla i
zpracování dat. Psaní sice probíhalo v standardním časovém stresu, i zde však autorka
osvědčila svoje schopnosti. Týká se to především shánění literatury z oboru lidské
psychologie, který byl exotický nejen pro ni ale i pro školitele. Abych snad z kolegyně
Vaňkátové nevyrobil blondýnu, projevily se u ní i temnější stránky osobnosti. Její povědomí
o tom, co obnáší žánr původní vědecké práce, bylo velmi mlhavé, což se odrazilo na pojetí
snad všech kapitol rukopisu (včetně soupisu literatury), které bylo nutno podstatně
přepracovat. Ani finální podoba plně neodpovídá školitelovým představám, neboť úpravy
přerušil doběhnuvší termín odevzdání.

Přes výše uvedené výhrady jsem ale s prací i její autorkou poměrně (a překvapivě)
spokojen a nemám pochybnosti o jejím přijetí k obhajobě.

Č.B. 23.1. 2012 Roman Fuchs
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